勇敢站起來,選擇自己的人生

日本學生/樋口 慶

我在台灣生活了六年,回到日本讀國中時,一下子不能適應的地方很多,尤 其是不能適應天氣,日本在冬天時非常寒冷,比起臺灣的冬天冷太多了,所以我 常常感冒。另外是有話不能直說,我在臺灣有什麼就說什麼,但在日本學校卻被 同學認為太直了,這可能是文化差異,但在我小小年紀,卻必需要去面對,否則 我可能會變得孤單又寂寞。

在學校功課方面,因為我在臺灣只有在日僑學校才接觸日語,離開學校後都是在中文的環境中,所以我的日語在臺灣夠用,但到了日本就明顯不足,語言適應也是一大問題,而且牽涉到功課成績,常常因為日語能力不好而被同學取笑。我印象最深刻的是有一次,我的日語考卷掉到地上被一位同學撿到,他看到後到處去告訴別人我的成績不好,造成我被同學取笑了很久,這很傷我的自尊心,尤其是在我剛回到日本的時候。所以不論在學校、補習班或校隊,我都適應得很辛苦,真想放棄回到臺灣。

日本民族有優越感,我在日僑學校時,老師就說我們是很優秀的民族。加上 剛開始回到日本時,我常被取笑日語不好,所以媽媽如果在公共場所用台語跟我 講話時,我都怕別人聽見,因為這樣別人會知道我是台灣回來的,我怕他們用這 個來笑我。所以公共場所只要媽媽以台語跟我交談,我常常臭一個臉,這現象也 一直到經過後來努力向上的奮鬥歷程後,我才能坦然地和媽媽用國、台語交談。

所幸,我有一個一直陪我的媽媽,我跟媽媽說我的痛苦。我媽媽說在日本我要堅強,你如果想要別人尊重你,你就要先尊重別人,別人說你壞話時你不要恨他,你應該爭氣表現好來贏取他們的認同,不想被欺負就要表現得比別人好。我把媽媽的話聽進心裡,後來我在日本補習班櫃臺看到一位負責工作的先生,他的日語很標準,數學也好,我很羨慕他,就吸取他的優點,有問題跟他請教,自己回去後再拼命練習,努力向上爬。所以,漸漸的,我的程度就跟上同學了。

不可思議的事發生了,因為我的表現越來越好,後來老師派我參加演講比 賽,我居然得了第一名,還在報紙上刊了出來。這時我真高興,我在我最弱的地 方站了起來,而同學也因為比較瞭解我和我的好表現,漸漸和我相處融洽。

我在我心中告訴自己,我除了羨慕有好表現的人之外,更要學習他們每一個 人的優點。同時,我滿心的感謝媽媽,她在我最低潮時陪我走過這一切,如果沒 有媽媽的付出與關心,我可能無法適應過來,我除了尊敬她之外,甚至有點崇拜 他。

身邊有一個可以倚靠的人真的是很有安全感,讓我遠離寂寞、孤獨。媽媽在 我國中到高中共六年的時間,都陪我讀書到我要睡覺的那一刻,我在媽媽的鼓勵 下勇敢站起來,選擇自己的人生,現在我已經能適應當地生活,甚至有好的表現, 真正做到自己掌握自己的人生。